

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационного совета 6D.KOA-043 при Академии МВД Республики Таджикистан по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Аттестационное дело №\_\_\_\_\_

Решение Диссертационного совета от 20 сентября 2024 года, № 11 о присуждении Буриеву Диловару Абдуалимовичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация Буриева Диловара Абдуалимович на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке» представлена на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.12 – Криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность была принята к защите Диссертационным советом 6D.KOA-043 при Академии МВД Республики Таджикистан 12 июля 2024 года, протокол № 10 (734012, г. Душанбе, ул. М. Мастонгулова, 3, Распоряжение Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 01 мая 2023 г., №73/дс)

Соискатель Буриев Диловар Абдуалимович родился 23 февраля 1991 года в Республике Таджикистан. В 2008 году он поступил на факультет подготовки экспертов криминалистов Волгоградской академии МВД России на дневное отделение по специальности «судебная экспертиза» и в 2013 году окончил данное образовательное учреждение. С 2013 года по 2017 года работал в экспертно-криминалистическом отделе ЭКУ МВД Республики Таджикистан, экспертом-криминалистом. С 2017 года по 2020 года являлся адъюнктом адъюнктуры Волгоградской академии МВД России. С 2022 года по настоящее время является заместителем начальника Экспертно-криминалистического отдела УМВД по г. Душанбе.

Тема кандидатской диссертации Буриева Диловара Абдуалимовича «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.12 – Криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, обсуждалась на заседании кафедры уголовного процесса факультета № 2 Академии МВД Республики Таджикистан и была утверждена Ученым советом Академии МВД Республики Таджикистан (протокол № 9 от 28 марта 2022 г.).

Решением Государственной экзаменационной комиссии присвоено квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь» протокол №1 от 11 сентября 2020г. Диплом об окончании адъюнктуры 103431 0208692 регистрационный номер 6653 дата выдачи 11 сентября 2020 г.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано Волгоградской академией МВД России 06 декабря 2021 г., № 685.

Кандидатские экзамены (минимумы) сданы с оценками:

1. История и философия науки – «хорошо» от 28.06.2018 г.,
2. Иностранный язык (русский) – «отлично» от 26.06.2018 г.,

3. Специальность 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность - «хорошо» от 30.10.2019 г.

Диссертационная работа была подготовлена, обсуждена и рекомендована к защите на кафедре уголовного процесса факультета № 2 Академии МВД Республики Таджикистан (протокол обсуждения на кафедре уголовного процесса от 10.03.2022 г.; заключение Академии МВД Республики Таджикистан от 13.07.2022 г.).

**Научный руководитель:**

**Ямакова Зумрад Дададжановна** –профессор кафедры криминалистики и судебно-экспертной деятельности юридического факультета Таджикского национального университета, кандидат юридических наук, доцент.

**Официальные оппоненты:**

**Хамроев Шухратжон Садирович** –декан юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета (г. Душанбе), доктор юридических наук, доцент.

**Давлатзода Диловар Давлат** –начальник юридического отдела аппарата мэрии города Душанбе, кандидат юридических наук, доцент, дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущее учреждение** – Ташкентский государственный юридический университет (г. Ташкент) в своем положительном отзыве, подготовленным Баротовым А. – заведующим кафедрой криминалистики и судебной экспертизы ТГЮУ, кандидатом юридических наук, доцентом, указано, что диссертация соответствует требованиям пунктов 31, 33, 34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267.

Диссертация написана автором самостоятельно и имеет единое внутреннее содержание и логику. Уровень научной новизны диссертации, научные положения, практические предложения и рекомендации, выносимые на защиту, научные статьи и доклады на научно-практических конференциях подтверждают личный вклад автора. Кроме того, способ написания, постановка вопросов и стиль научного исследования указывают на личный вклад автора диссертации. Соискателем ученой степени по теме диссертации опубликованы 8 научных статей, в том числе 4 из них в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, и 4 – в других изданиях. Публикации автора отражают основные положения и выводы диссертации, свидетельствующие о личном вкладе автора.

## **Публикации соискателя ученой степени по теме диссертации:**

1. Буриев Д.А. Актуальные проблемы почерковедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке [Текст] / Д.А. Буриев // Труды Академии МВД Республики Таджикистан. – 2019. – № 1 (41). – С. 174-178; ISSN 2412-141X.
2. Буриев Д.А. Особенности и проблемы почерковедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке [Текст] / Д.А. Буриев // Труды Академии управления МВД России. – 2019. – № 3 (51). – С. 95-102; ISSN 2071-9391.
3. Буриев Д.А. Разработка классификации общих признаков почерка таджикской письменности [Текст] / Д.А. Буриев // Труды Академии МВД Республики Таджикистан. – 2020. – № 3 (47). – С. 84-90; ISSN 2412-141X.
4. Ямакова З.Д., Буриев Д.А. Технико-криминалистическое исследование документов [Текст] / З.Д. Ямакова, Д.А. Буриев // Академический юридический журнал. – 2022. – № 3 (43). – С. 154-160; ISSN 2305-0535.

## **II. Научные статьи, опубликованные в сборниках и других научно-практических изданиях:**

5. Буриев Д.А. История становления и современное состояние таджикской письменности [Текст] / Д.А. Буриев // Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 300-летию российской полиции: «Опыт и традиции подготовки полицейских кадров» (г. Волгоград, 5 октября 2018 года). – Волгоград: ВА МВД РФ, 2019. – С. 49-54.
6. Буриев Д.А. Современные проблемы и перспективы исследования рукописей, выполненных на таджикском языке [Текст] / Д.А. Буриев // Материалы XII межрегиональной научно-практической конференции студентов, магистрантов и аспирантов «Россия в XXI веке: стратегия и тактика социально-экономических, политических и правовых реформ» (г. Барнаул, Алтайский филиал РАНХиГС, 16 апреля 2019 г.). – Барнаул: АЗБУКА, 2019. – С. 341-343.
7. Буриев Д.А. Особенности таджикского письма и его криминалистического исследования [Текст] / Д.А. Буриев // Материалы межвузовского научно-исследовательского семинара молодых ученых: «Основные направления совершенствования правовой системы в процессе формирования правового государства в России» (г. Волгоград, ВИУ РАНХиГС, 2019). – Волгоград, 2019. – С. 157-162.
8. Буриев Д.А. Экспериментальное исследование общих признаков почерка таджикской письменности [Текст] / Д.А. Буриев // Материалы Международной научно-практической конференции: «Опыт и традиции подготовки полицейских кадров» (г. Волгоград, 4 октября 2019 г.). – Волгоград: ВА МВД РФ, 2020. – Вып. 3. – С. 30-36.

**На автореферат диссертации в Диссертационный совет поступили отзывы от следующих лиц:**

**Кодирзода Д.С.** – Декан факультета государственного управления Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, кандидат юридических наук, доцент.

**Кахоров Н.М.** – Доцент кафедры судебного права и прокурорского надзора Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, кандидат юридических наук, доцент.

**Гридишко П.В.** – Заместитель начальника учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» по научной работе, кандидат юридических наук, доцент и **Анищенко И.А.** – начальник кафедры криминалистических экспертиз следственно-экспертного факультета учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», кандидат юридических наук, доцент.

**Ахмедова Н.И.** – Заведующий кафедрой уголовного права, криминастики и предупреждения коррупции юридического факультета Таджикского государственного университета права, бизнеса и политика, кандидат юридических наук.

Все отзывы положительные, содержат отдельные замечания дискуссионного характера, в частности указывается, что в результаты экспериментальных исследований 50 пар рукописей, выполненных 50 испытуемыми на таджикском и русском языке не включены в диссертацию в виде качестве отдельного приложения; эмпирическая база не содержит полного анализа практической деятельности всех экспертно-криминалистических подразделений, указано только Экспертно-криминалистическое управление Министерства внутренних дел Республики Таджикистан; в диссертации имеются грамматические ошибки; обогащение практических примеров из расследованных уголовных дел; слишком узко сформулирован предмет исследования; слабо описаны и смешаны дефиниции общих признаков почерка «преобладающая форма движений», «сложность движений» и «признаков необычного выполнения рукописи»; некорректно использованы отдельные термины в диссертации; неточное указание перечня задач при исследовании; некоторые противоречивые тезисы диссертанта выявлены по тексту; неправильное определение задачи и предмета исследования.

Официальные оппоненты и ведущее учреждение были выбраны и назначены с учетом пунктов 67-70 и 74 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267.

Выбор официальных оппонентов и ведущее учреждение обосновывается тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 12.00.12 – Криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, имеют соответствующие публикации и занимаются исследованиями по профилю диссертационного исследования.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- изучен исторический аспект становления и современное состояние таджикского письма;
- определены с точки зрения судебного почерковедения, специфические особенности таджикской письменности;
- выявлены особенности криминалистического исследования таджикских рукописей;
- обобщены современные проблемы и указаны перспективы исследования рукописей, выполненных на таджикском языке;
- разработаны критерии определения общих признаков почерка таджикской письменности на основе результатов экспериментальных исследований;
- составлены таблицы абсолютной и относительной частоты встречаемости общих признаков почерка в рукописях, выполненных на таджикском языке на базе эмпирических данных;
- усовершенствована система градации и система названий частей и элементов заглавных и строчных букв современного таджикского алфавита;
- экстраполированы частные признаки почерка русской скорописи на рукописи, выполненные на таджикском языке;
- изложены организационно-тактические аспекты назначения и методические основы проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке, с учетом уровневого принципа решения идентификационных задач и исследования проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов.

**Теоретическая значимость исследования** заключается в выявлении и решении современных теоретических и практических проблем криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. В работе проведен анализ исторического развития и современного состояния таджикской письменности, определена, с точки зрения судебного почерковедения, её специфика, выявлены особенности, проблемы и перспективы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. В результате проведения специальных экспериментов, впервые в криминалистике, разработаны, обоснованы и проиллюстрированы критерии определения общих признаков почерка таджикской письменности, подсчитана частота их встречаемости, усовершенствована система частных признаков почерка рукописей, выполненных на таджикском языке.

**В связи с поставленной в диссертации задачей, в качестве методологической основы исследования автором использованы ряд методов, в том числе:** диалектический метод научного познания, отражающий взаимосвязь теории и практики. Для достижения полноты и всесторонности диссертационного исследования использован ряд общенаучных и частно-научных методов: наблюдение, логический метод,

анализ, синтез, исторический метод, сравнительно-правовой и метод системного анализа.

Также были изучены отдельные основные источники диссертационных работ ученых-почерковедов: Н.А. Анчабадзе, М.В. Бобовкина, П.В. Бондаренко, Л.А. Винберга и М.В. Шванковой, В.Ф. Орловой, М.В. Жижиной, А.Ю. Комиссарова и Т.Н. Журавлевой, Н.Т. Малаховской, А.И. Манцветовой и И.А. Славуцкой, Ю.Н. Погибко, И.И. Рубцовой и Л.А. Сысоевой, К.К. Сейтенова, В.В. Серегина и Т.И. Исматовой, С.А. Смирнова и др.

Кроме того, в процессе выполнения диссертации тщательно анализировались научные труды по особенностям криминалистического исследования рукописей, выполненных на разных языках бывшего СССР и автономных республик современной Российской Федерации. Это были работы: Н.М. Радунской – об особенностях криминалистического исследования рукописей, выполненных на белорусском языке; Н.И. Клименко – на украинском; О.К. Дамбраускайте, Я.Ю. Игнатьевой – на литовском; М.Я. Вилнерагса, А.П. Кислис, М.Н. Михайловой – на латышском; М.Н. Абазадзе и О.М. Мгеладзе – на грузинском; Л.П. Оганян и Т.А. Манукян – на армянском; Ф.Э. Давудова, Г.И. Кязимова, Н.К. Ханджанова – на азербайджанском; Н.А. Анчабадзе – на абхазском; Е.Е. Ерешева, А.С. Калимовой, К.К. Сейтенова – на казахском; Б.И. Пинхасова – на узбекском языке; Ф.Х. Тархановой – на туркменском; А.М. Ткачук – на киргизском; З.Д. Ямаковой, Л.В. Франка – на таджикском, Н.Х. Абдусатаровой – на каракалпакском; М.З. Эфендиева – на языках народов Дагестана.

**Важность результатов, полученных соискателем ученой степени на практике, подтверждается таким образом**, что в результате проведения специальных экспериментов, впервые в криминалистике, разработаны, обоснованы и проиллюстрированы критерии определения общих признаков почерка таджикской письменности, подсчитана частота их встречаемости, усовершенствована система частных признаков почерка рукописей, выполненных на таджикском языке; также в диссертации впервые изложены организационно-тактические аспекты назначения и методические основы проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке, с учетом уровневого принципа решения идентификационных задач и исследования проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов; в диссертации также проведен анализ исторического развития и современного состояния таджикской письменности, определена, с точки зрения судебного почерковедения, её специфика, выявлены особенности, проблемы и перспективы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке.

**Обзор достоверности результатов исследования показал, что:**

- научные положения диссертационного исследования основаны на научных трудах отечественных и зарубежных исследователей в сфере теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на

различных языках народов мира и соответствует опубликованным соискателем издательским материалам по теме диссертации;

- в диссертационном исследовании были проанализированы мнения, научные положения и выводы трудов ученых в области теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на различных языках, а также изучен ряд нормативных правовых актов, а также правоприменительная практика в данной сфере, обеспечивающая достоверность полученных результатов;

- результаты, полученные соискателем, способствуют развитию науки криминастики, судебной-экспертизы и других смежных областей знаний.

**Личный вклад соискателя ученой степени в исследовании** определяется тем, что основные идеи, имеющие теоретическую и практическую значимость, положения, выносимые на защиту, выводы и обобщения, практические рекомендации могут иметь существенное значение для развития и совершенствования судебной-экспертизы Республики Таджикистан в сфере почерковедческих экспертиз, а также могут применяться в каждодневной практике работников экспертов-почерковедов разных криминалистических учреждений Республики Таджикистан и Российской Федерации.

На заседании Диссертационного совета от 20 сентября 2024 года было принято решение присудить Буриеву Диловару Абдуалимовичу ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования из 11 членов Диссертационного совета, утвержденных Распоряжением Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан от 01 мая 2023 года., № 73/дс, присутствовали 9 членов, из них 3 доктора наук по профилю рассматриваемой диссертации. Из 11 членов Диссертационного совета, входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель:** Разрешите зачитать решение диссертационного совета

Председатель диссертационного совета,  
доктор юридических наук, доцент

Шарифзода Ф.Р.

Ученый секретарь диссертационного совета,  
кандидат юридических наук, доцент

Сафарзода Х.С.

20 сентября 2024 г.